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Senatsbeschlüsse 

über die 184. Sitzung des Senats 

am 06.11.2018, 11:15 Uhr 

 
 
4480.) "Schwimmunterricht in der Grundschule von der 3. auf die 2. Klasse 

vorziehen?" 
(Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN - S 01) 
(Vorlage 2484/19) 

______________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2484/18 der mündlichen Antwort 

auf die Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN für die Fragestunde 

der Stadtbürgerschaft zu. 

 
 
4481.) "Sozial differenziertere Eintrittspreise an den Bremer Bädern zur Erhöhung 

der Schwimmkompetenz bei Kinder und Jugendlichen" 
(Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN - S 02) 
(Tischvorlage der Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und 
Sport vom 02.11.2018 und Neufassung der Vorlage der Senatorin für 
Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport vom 05.11.2018) 

___________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin für Soziales, 

Jugend, Frauen, Integration und Sport vom 5. November 2018 der 

mündlichen Antwort auf die Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

für die Fragestunde der Stadtbürgerschaft zu. 
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4482.) "Flächensuche für den Neubau einer Sporthalle für die Oberschule im Park" 

(Anfrage der Fraktion DIE LINKE - S 03) 
(Vorlage 2482/19 und Neufassung der Senatorin für Kinder und Bildung vom 
05.11.2018) 

____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin für Kinder und 

Bildung vom 5. November 2018 der mündlichen Antwort auf die Anfrage der 

Fraktion DIE LINKE für die Fragestunde der Stadtbürgerschaft zu. 

 

 
 
4483.) "Polizeieinsatz Frauendemo 7. Juli 2018" 

(Anfrage des Abgeordneten Tassis (AfD) - S 04) 
(Vorlage 2474/19) 

_______________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2474/19 der mündlichen Antwort 

auf die Anfrage des Abgeordneten Tassis (AfD) für die Fragestunde der 

Stadtbürgerschaft  mit der Maßgabe folgender Änderung zu: 

 

In der Antwort auf die Fragen 1 und 2 wird im vorletzten Satz das Wort 

„Teilnehmern“ in „Teilnehmerinnen und Teilnehmern“ geändert. 

 

 
 
4484.) "Aktueller Planungsstand zur Bildungsakademie" 

(Anfrage der Fraktion Bündnis 90/ DIE GRÜNEN - S 06) 
(Vorlage 2457/19 und Neufassung der Vorlage der Senatorin für 
Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz vom 30.10.2018) 

_______________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin für Wissenschaft, 

Gesundheit und Verbraucherschutz vom 30. Oktober 2018 der mündlichen 
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Antwort auf die Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN für die 

Fragestunde der Stadtbürgerschaft zu. 

 
 
4485.) "Umsetzung des Medizinischen Zentrums für Erwachsene mit mehrfacher 

oder geistiger Behinderung" 
(Anfrage der Fraktion der SPD - S 07) 
(Vorlage 2465/19 und Neufassung der Vorlage der Senatorin für 
Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz vom 02.11.2018) 

___________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin für Wissenschaft, 

Gesundheit und Verbraucherschutz vom 2. November 2018 der mündlichen 

Antwort auf die Anfrage der Fraktion der SPD für die Fragestunde der 

Stadtbürgerschaft zu. 

 
 
4486.) "Stand Einrichtung der Elite-Schule des Sports" 

(Anfrage der Fraktion der FDP - S 08) 
(Vorlage 2460/19) 

______________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der 2460/19 der mündlichen 

Antwort auf die Anfrage der Fraktion der FDP für die Fragestunde der 

Stadtbürgerschaft mit der Maßgabe folgender Änderung zu: 

 

Die Antwort auf Frage 2 erhält die folgende Fassung: 

 

„Sollte es zur Einrichtung eines „Haus der Athleten“ kommen, wären die 

Finanzierung des Baus bzw. die Miete von Räumlichkeiten sowie die 

jährlichen Betriebskosten vorrangig durch externe Unterstützer (z. B. private 

Förderer, Sponsoren etc.) zu tragen. Zusätzliche Ausgaben sind in den 

Haushalten aktuell nicht berücksichtigt.“ 
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4487.) "Wohnungsstatus von Studierenden" 
(Anfrage der Gruppe Bürger in Wut - L 01) 
(Vorlage 2473/19) 

__________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2473/19 der mündlichen Antwort 

auf die Anfrage der Gruppe Bürger in Wut für die Fragestunde der 

Bürgerschaft (Landtag) mit der Maßgabe folgender Änderung zu: 

 

In der Antwort auf Frage 2 werden im ersten Satz nach dem Wort „Bremen“ 

die Wörter „bzw. Bremerhaven“ eingefügt. 

 
 
4488.) "Betrug bei Führerscheinprüfungen" 

(Anfrage der Gruppe Bürger in Wut - L 02) 
(Tischvorlage des Senators für Umwelt, Bau und Verkehr vom 06.11.2018) 

___________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators für Umwelt, Bau 

und Verkehr vom 6. November 2018 der mündlichen Antwort auf die Anfrage 

der Gruppe Bürger in Wut für die Fragestunde der Bürgerschaft (Landtag) zu. 

 

 
4489.) "Hilfe für pflegende Schulkinder" 

(Anfrage der Gruppe Bürger in Wut - L 03) 
(Vorlage 2462/19 und Neufassung der Vorlage der Senatorin für Soziales, 
Jugend, Frauen, Integration und Sport vom 05.11.2018) 

___________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin für Soziales, 

Jugend, Frauen, Integration und Sport vom 5. November 2018 der 

mündlichen Antwort auf die Anfrage der Gruppe Bürger in Wut für die 

Fragestunde der Bürgerschaft (Landtag) zu. 
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4490.) "Wird die Unabhängigkeit der Patientenberatung durch Eigentümerwechsel 
zur Farce?" 
(Anfrage der Fraktion der SPD - L 04) 
(Vorlage 2469/19 und Neufassung der Vorlage der Senatorin für 
Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz vom 05.11.2018) 

____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin für Wissenschaft, 

Gesundheit und Verbraucherschutz vom 5. November 2018 der mündlichen 

Antwort auf die Anfrage der Fraktion der SPD für die Fragestunde der 

Bürgerschaft (Landtag) zu. 

 

 
4491.) "Lehrerarbeitsplätze in den Schulen" 

(Anfrage der Fraktion der FDP - L 05) 
(Tischvorlage der Senatorin für Kinder und Bildung vom 02.11.2018) 

________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin für Kinder und 

Bildung vom 2. November 2018 der mündlichen Antwort auf die Anfrage der 

Fraktion der FDP für die Fragestunde der Bürgerschaft (Landtag) zu. 

 

 
4492.) "Wann baggert die Baggerschute "Greenports 1" endlich?" 

(Anfrage der Fraktion der FDP - L 06) 
(Vorlage 2456/19) 

______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2456/19 der mündlichen Antwort 

auf die Anfrage der Fraktion der FDP für die Fragestunde der Bürgerschaft 

(Landtag) zu. 
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4493.) "Linksextremes Banner der Werder-Fangruppe "Caillera" 

(Anfrage der Gruppe Bürger in Wut - L 07) 
(Tischvorlage des Senators für Inneres vom 30.10.2018) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators für Inneres vom 

30. Oktober 2018 der mündlichen Antwort auf die Anfrage der Gruppe Bürger 

in Wut für die Fragestunde der Bürgerschaft (Landtag) mit der Maßgabe 

folgender Änderung zu: 

 

In der Antwort auf die Fragen 1 bis 3 wird 

 

 der folgende Satz als neuer erster Satz eingefügt: 

 

„Die Fangruppe Caillera wird nicht mit öffentlichen Mitteln gefördert.“ 

 

 an das Ende des ersten Absatzes der folgende Satz angefügt: 

 

Nach dem Selbstverständnis des Fanprojekts Bremen e.V. wird das 

Auftreten von Fangruppen von diesem nicht verantwortet. 

 

 im vorletzten Satz des letzten Absatzes das Wort „Beantwortung“ in 

„Bewertung“ geändert. 

 

 
4494.) "Durchgängigkeit von Kindertageseinrichtungen" 

(Anfrage der Fraktion DIE LINKE - L 08) 
(Vorlage 2483/19) 

________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2483/19 der mündlichen Antwort 

auf die Anfrage der Fraktion DIE LINKE für die Fragestunde der Bürgerschaft 

(Landtag) zu. 
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4495.) "Abschiebung nach Haft" 

(Anfrage der Fraktion der CDU - L 10) 
(Vorlage 2461/19) 

________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2461/19 der mündlichen Antwort 

auf die Anfrage der Fraktion der CDU für die Fragestunde der Bürgerschaft 

(Landtag) mit der Maßgabe folgender Änderung zu: 

 

Im ersten Absatz der Antwort wird „2014 bis 1017“ in „2014 bis 2016“ 

geändert. 

 
 
4496.) "Ausnutzung des deutschen Familien- und Sozialrechts?" 

(Anfrage des Abgeordneten Tassis (AfD) - L 11) 
(Tischvorlage des Senators für Inneres vom 29.10.2018) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators für Inneres vm 29. 

Oktober 2018 der mündlichen Antwort auf die Anfrage des Abgeordneten 

Tassis (AfD) für die Fragestunde der Bürgerschaft (Landtag) mit der 

Maßgabe folgender Änderung zu: 

 

In der Antwort auf die Fragen 1 und 2 werden im ersten Absatz im letzten 

Satz die Wörter „z. B. durch DNA Gutachten“ ersatzlos gestrichen. 
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4497.) "Zuspitzung bei Beschwerdelagen in Krankenhäusern" 

(Anfrage des Abgeordneten Tassis (AfD) - L 12) 
(Tischvorlage der Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit und 
Verbraucherschutz vom 02.11.2018) 

___________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin für Wissenschaft, 

Gesundheit und Verbraucherschutz vom 2. November 2018 der mündlichen 

Antwort auf die Anfrage des Abgeordneten Tassis (AfD) für die Fragestunde 

der Bürgerschaft (Landtag) zu. 

 

 
4498.) "Ethnische Clans" 

(Anfrage der Fraktion der CDU - L 13) 
(Vorlage 2472/19) 

_______________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2472/19 der mündlichen Antwort 

auf die Anfrage der Fraktion der CDU für die Fragestunde der Bürgerschaft 

(Landtag) zu. 

 
 
4499.) "Dienstleistungen der Senatspressestelle für politische Parteien" 

(Anfrage der Fraktion der CDU - L 14) 
(Tischvorlage der Senatskanzlei vom 24.10.2018) 

____________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatskanzlei vom 24. 

Oktober 2018 der mündlichen Antwort auf die Anfrage der Fraktion der CDU 

für die Fragestunde der Bürgerschaft (Landtag) zu. 
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4500.) "Betroffenenauskunft nach § 10 Bundesmeldegesetz" 

(Anfrage der Gruppe Bürger in Wut - L 15) 
(Tischvorlage des Senators für Inneres vom 02.11.2018) 

_____________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators für Inneres vom 2. 

November 2018 der mündlichen Antwort auf die Anfrage der Gruppe Bürger 

in Wut für die Fragestunde der Bürgerschaft (Landtag) zu. 

 

 
4501.) "Kosten für Flüchtlinge in 2017" 

(Anfrage der Gruppe Bürger in Wut - L 16) 
(Tischvorlage der Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen,  
Integration und Sport vom 02.11.2018) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin für Soziales, 

Jugend, Frauen, Integration und Sport vom 2. November 2018 der 

mündlichen Antwort auf die Anfrage der Gruppe Bürger in Wut für die 

Fragestunde der Bürgerschaft (Landtag) zu. 

 
 
4502.) "Einführung von "itslearning" 

(Anfrage der Fraktion der FDP - L 17) 
(Tischvorlage der Senatorin für Kinder und Bildung vom 02.11.2018) 

______________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin für Kinder und 

Bildung vom 2. November 2018 der mündlichen Antwort auf die Anfrage der 

Fraktion der FDP für die Fragestunde der Bürgerschaft (Landtag) zu. 
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4505.) Entwurf eines Ortsgesetzes zur Änderung des Ortsgesetzes zur Einrichtung 

des Innovationsbereichs Sögestraße 
(Vorlage 2458/19) 

____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage 2458/19 den Entwurf des 

Ortsgesetzes zur Änderung des Ortsgesetzes zur Einrichtung des 

Innovationsbereichs Sögestraße (siehe Anlage A) sowie die Mitteilung des 

Senats (siehe Anlage B) und deren Weiterleitung an die Stadtbürgerschaft 

mit der Bitte um Beschlussfassung noch in der Dezembersitzung 2018. 

 
 
4506.) Neubau der Nordmole in Bremerhaven 

Sondervermögen Fischereihafen 
(Vorlage 2459/19) 

________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat nimmt entsprechend der Vorlage 2459/19 den Bericht zum 

Zustand der Bremerhavener Nordmole mit der Empfehlung einer 

Vorzugsvariante in Form eines Neubaus in neuer Lage zur Kenntnis.  

 

2. Der Senat stimmt dem Neubau der Bremerhavener Nordmole mit 

voraussichtlichen Gesamtkosten von 25,54 Mio. € zu. 

 

3. Der Senat bittet den Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen die 

Planungsaktivitäten voranzutreiben.  

 

4. Der Senat bittet die Senatorin für Finanzen die haushaltsrechtliche 

Ermächtigung für die Planungsmittel und die Refinanzierung des 

Personals im Haushalts- und Finanzausschuss einzuholen.  
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5. Der Senat bittet den Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen die 

Befassung der Deputation für Wirtschaft, Arbeit und Häfen einzuleiten. 

 

6. Darüber hinaus stellt der Senat fest, dass unter „D. Finanzielle…“ im 

vorletzten Absatz der letzte Satz ersatzlos gestrichen sowie im letzten 

Absatz das Wort „werden“ in „sollen“ geändert wird. 

 

 
4507.) "Museen sind unser kollektives Gedächtnis – wie ermöglichen wir einen 

Zugang für alle?" 
(Große Anfrage der Fraktion der SPD) 
(Vorlage 2463/19) 

________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage 2463/19 die Antwort auf die 

Große Anfrage der Fraktion der SPD vom 21. August 2018 sowie die 

Mitteilung des Senats und deren Weiterleitung an die Bürgerschaft mit der 

Bitte um Kenntnisnahme. 

 
 
4508.) "Nachhaltigkeit der Professorinnenprogramme an den Bremer Hochschulen" 

(Kleine Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN) 
(Vorlage 2464/19) 

____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2464/19 der schriftlichen 

Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

mit der Maßgabe folgender Änderung zu: 

 

In der Antwort auf Frage 5 wird im zweiten Absatz unter „Hochschule 

Bremen“ der erste Satz wie folgt neu eingeleitet: 

 

„Da die Bewertung des Projektträgers noch nicht vorliegt, die Bewertung 

des…“ 
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2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft 

zuzuleiten. 

 
 
4509.) "Zukunft des Luftfahrtstandorts Bremen" 

(Kleine Anfrage der Fraktion der CDU) 
(Vorlage 2466/19 und Neufassung der Vorlage des Senators für Wirtschaft, 
Arbeit und Häfen vom 05.11.2018) 

___________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators für Wirtschaft, 

Arbeit und Häfen vom 5. November 2018 der schriftlichen Antwort auf die 

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU zu. 

 

2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft 

zuzuleiten. 

 
 
4510.) Ersatzneubau der Kaje 66 in Bremerhaven 

Sondervermögen Hafen 
(Vorlage 2467/19) 

___________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat nimmt entsprechend der Vorlage 2467/19 den Bericht zum 

Zustand der Kaje 66 in Bremerhaven zur Kenntnis. 

 

2. Der Senat stimmt dem Ersatzneubau der Kaje 66 mit voraussichtlichen 

Gesamtkosten von 17,70 Mio. Euro zu. 

 

3. Der Senat stimmt der Erteilung der veranschlagten 

Verpflichtungsermächtigung bei der Haushaltsstelle 0709/891 70-7, 

GRW-Maßnahmen (BAB) in Höhe von 8,850 Mio. € zu. 

 

4. Der Senat stimmt der Erteilung der veranschlagten 

Verpflichtungsermächtigung bei der Haushaltsstelle 3801/884 22-8, An 

das Sondervermögen Hafen für Investitionen in Höhe von 8,850 Mio. € 
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zu. 

 

5. Der Senat bittet den Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen, die 

haushaltsrechtliche Absicherung der Maßnahmen durch Beschlüsse der 

Deputation für Wirtschaft, Arbeit und Häfen und des Haushalts- und 

Finanzausschusses herbeizuführen. 

 

6. Der Senat bittet die Senatorin für Finanzen, nach Bestätigung der Kosten 

(durch eine Kostenberechnung im Rahmen der EW-Bau) die Freigabe 

der Baumittel durch Beschlussfassung des Haushalts- und 

Finanzausschusses zu veranlassen. 

 

 
 
4511.) Verein zur Förderung des Technologietransfers an der Hochschule 

Bremerhaven e.V. (ttz) 
Bericht zum Umsetzungsstand der Sanierung und Zuführung von 
Eigenkapital 
(Vorlage 2468/19) 

_____________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat nimmt entsprechend der Vorlage 2468/19 den Bericht über 

den Umsetzungsstand der Sanierung des Vereins zur Förderung des 

Technologietransfers an der Hochschule Bremerhaven e.V. (ttz) zur 

Kenntnis. 

 

2. Der Senat beschließt die Kapitalzuführung in Höhe von 1,85 Mio. Euro 

(ohne den Anteil des Magistrats der Stadt Bremerhaven in Höhe von 100 

T Euro), davon 350 T Euro durch die Senatorin für Wissenschaft, 

Gesundheit und Verbraucherschutz sowie 1,5 Mio. Euro durch den 

Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen. 

 

3. Der Senat bittet den Magistrat der Stadt Bremerhaven die für die von ihm 

vorgesehene Zuführung erforderlichen Gremienbeschlüsse einzuholen. 
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4. Der Senat bittet die Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit und 

Verbraucherschutz den Ausschuss für Wissenschaft, Medien, 

Datenschutz und Informationsfreiheit mit den von ihr vorgesehenen 

Beiträgen zu befassen und über die Senatorin für Finanzen die 

Zustimmung des staatlichen Haushalts- Finanzausschusses einzuholen. 

 

5. Der Senat bittet den Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen die 

staatliche Deputation für Wirtschaft, Arbeit und Häfen mit der von ihm 

vorgesehenen Zuführung zu befassen und über die Senatorin für 

Finanzen die Zustimmung des staatlichen Haushalts- und 

Finanzausschusses einzuholen. 

 
 
4512.) "Digital geht auch sozial – Freies WLAN für den Stadtteil Gröpelingen" 

(Große Anfrage der Fraktion der SPD) 
(Vorlage 2470/19) 

________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat setzt seine Beratung bis zum 20. November 2018 aus. 

 
 
4513.) "Rechtsextreme in Online-Games" 

(Kleine Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN) 
(Vorlage 2471/19) 

_____________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2471/19 einer schriftlichen 

Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN zu 

 

2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft 

zuzuleiten. 
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4514.) "Internetkriminalität, Warenbetrug und Bestellschwindel" 

(Kleine Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN) 
(Vorlage 2475/19 und Neufassung der Vorlage des Senators für Inneres vom 
25.10.2018) 

____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators für Inneres 

vom 25. Oktober 2018 einer schriftlichen Antwort auf die Kleine Anfrage 

der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN zu 

 

2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft 

zuzuleiten.“ 

 

 
4515.) "Gewalt gegen Rettungs- und Einsatzkräfte" 

(Kleine Anfrage der Fraktion der CDU) 
(Vorlage 2476/19 und Neufassung der Vorlage des Senators für Inneres vom 
05.11.2018) 

_____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators für Inneres 

vom 5. November 2018 einer schriftlichen Antwort auf die Kleine Anfrage 

der Fraktion der CDU zu. 

 

2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft 

zuzuleiten.“ 

 

 
4516.) Neufassung der Richtlinien zum An- und Verkauf von Grundstücken des 

Landes und der Stadtgemeinde Bremen 
(Vorlage 2477/19) 

_________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat setzt seine Beratung bis zum 20. November 2018 aus. 
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4517.) "Strategien gegen Übergewicht, Adipositas und Diabetes durch zu viel 

Zucker in der Ernährung" 
(Große Anfrage der Fraktionen Bündnis 90/DIE GRÜNEN und der SPD) 
(Vorlage 2478/19 und Neufassung der Vorlage der Senatorin für 
Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz vom 05.11.2018) 

__________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage der Senatorin für 

Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz vom 5. November 2018 

die Antwort auf die Große Anfrage der Fraktionen Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

und der SPD vom 26. September 2018 sowie die Mitteilung des Senats und 

deren Weiterleitung an die Bremische Bürgerschaft (Landtag) mit der Bitte 

um Kenntnisnahme. 

 
 
4518.) Bremisches Gesetz zur Förderung von kleinsten, kleinen und mittleren 

Unternehmen (Mittelstandsförderungsgesetz) 
(Vorlage 2479/19 und Neufassung der Vorlage des Senators für Wirtschaft, 
Arbeit und Häfen vom 05.11.2018) 

____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat setzt seine Beratung bis zum 27. November 2018 aus. 

 
 
4519.) "Erbpacht statt Veräußerung nutzen, um Immobilienerstellungskosten 

nachhaltig zu reduzieren – Ein neuer Weg zum bezahlbaren Wohnraum?" 
(Große Anfrage der Fraktion der SPD) 
(Vorlage 2480/19 und Neufassung der Mitteilung des Senats vom 02.11.2018 
und Neufassung der Vorlage der Senatorin für Finanzen vom 05.11.2018 und 
Neufassung der Vorlage der Senatorin für Finanzen vom 06.11.2018) 

_____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage der Senatorin für Finanzen 

vom 6. November 2018 die Antwort auf die Große Anfrage der Fraktion der 

SPD vom 7. September 2018 sowie die Mitteilung des Senats und deren 
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Weiterleitung an die Bremische Bürgerschaft (Landtag) mit der Bitte um 

Kenntnisnahme. 

 
 
4520.) Beschleunigung der Planung und Erstellung von öffentlichen Bauten; 

Paradigmenwechsel bei der Beschaffung und Verwertung öffentlicher 
Flächen; Gesetz zur Änderung des Gesetzes über die Anstalt für 
Immobilienaufgaben 
(Vorlage 2481/19 und Neufassung der Vorlage der Senatorin für Finanzen 
vom 05.11.2018 und Neufassung der Vorlage der Senatorin für Finanzen 
vom 06.11.2018) 

___________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage der Senatorin für 

Finanzen vom 6. November 2018 zum Antrag der Fraktionen von SPD 

und Bündnis 90/Die Grünen vom 06. Februar 2018 sowie die Mitteilung 

des Senats und deren Weiterleitung an die Bremische Bürgerschaft 

(Land) mit der Bitte um Kenntnisnahme. 

 

2. Der Senat bittet die Senatorin für Kinder und Bildung über notwendige 

Sofortmaßnahmen für das Schuljahr 2019/2020 zu berichten und bittet 

die Senatorin für Finanzen sowie den Senator für Umwelt, Bau und 

Verkehr notwendige Verfahrensvereinfachungen in der Planungs- und 

Genehmigungsphase für Mobilbauten einzuleiten. 

 

 
4521.) Konzept zur Auflösung globaler Minderausgaben (Restanten) sowie zur 

Lösung von dezentralen Budget- bzw. Liquiditätsrisiken 
(Vorlage 2485/19 und gesonderte Anlage zum Bericht der Senatorin für 
Finanzen vom 05.11.2018) 

_________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2485/19 und unter 

Berücksichtigung der gesonderten Anlage der Senatorin für Finanzen 

vom 5. November 2018 dem vorgelegten Konzept zur Realisierung der 

zentral veranschlagten konsumtiven und investiven Minderausgaben in 
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Höhe von 0,495 Mio. € im Haushalt des Landes und 10,213 Mio. € im 

Haushalt der Stadtgemeinde gemäß Tabelle 1 zu.  

 

2. Der Senat stimmt dem Finanzierungsvorschlag der Senatorin für 

Finanzen für die Mehrbedarfe bei dem gebührenfinanziertem 

Rettungsdienst (2,000 Mio. €) im Produktplan 07 Inneres sowie die nicht 

darstellbaren Ausgleiche für erwartete Mindereinnahmen (saldiert  

23,849 Mio. €) und veranschlagte Minderausgaben (saldiert 11,159 Mio. 

€) im Produktplan 92 Allgemeine Finanzen zu.  

 

3. Der Senat beschließt, dass im Rahmen der Abrechnung der 

Produktplanhaushalte bestehende, nicht zweckgebundene 

Mehreinnahmen bzw. Minderausgaben bis zur Höhe des zentral 

finanzierten Betrages gestrichen werden (Rettungsdienst 

ausgenommen). Der Senat bittet die Senatorin für Finanzen nach 

Beschlussfassung durch den Haushalts- und Finanzausschuss im Zuge 

des Jahresabschlusses die verbleibenden dezentralen, nicht 

übertragbaren Personalminderausgaben in den Produktplan 92 

nachzubewilligen. 

 

4. Der Senat bittet die Ressorts, die auf Grundlage dieser Senatsvorlage 

erforderlichen Anträge zur haushaltsmäßigen Deckung der angeführten 

Budgetprobleme rechtzeitig vorzulegen, damit eine Befassung des 

Haushalts- und Finanzausausschusses am 7. Dezember gewährleistet 

werden kann.   

 

5. Der Senat bittet die Senatorin für Finanzen, dieses Konzept dem 

Haushalts- und Finanzausschuss zu seiner Sitzung am 7. Dezember 

2018 der Bitte um Zustimmung und Ermächtigung zur 

haushaltsrechtlichen Umsetzung vorzulegen.  
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4522.) "Folgen und Konsequenzen eines Ausnahmesommers im Land Bremen" 
(Kleine Anfrage der Fraktion der CDU) 
(Tischvorlage des Senators für Umwelt, Bau und Verkehr vom 02.11.2018) 

____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators für Umwelt, 

Bau und Verkehr vom 2. November 2018 der schriftlichen Antwort auf die 

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU mit der Maßgabe folgender 

Änderung: 

 

In der Antwort auf Frage 10 werden im dritten Absatz das Wort 

„Momentan“ durch „Im Weiteren“ ersetzt sowie im sechsten Absatz die 

letzten beiden Sätze ersatzlos gestrichen. 

 

2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft 

zuzuleiten.  

 
 
4523.) "Wird Bremen seiner Mitverantwortung für die deutsche Kolonialgeschichte 

gerecht?" 
(Kleine Anfrage der Fraktion der SPD) 
(Tischvorlage des Senators für Kultur vom 02.11.2018) 

____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators für Kultur vom 

2. November 2018 der schriftlichen Antwort auf die Kleine Anfrage der 

Fraktion der SPD zu. 

 

2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft 

zuzuleiten. 


